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Niederschrift
Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stangheck

Sitzungstermin: Mittwoch, 27.06.2018, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Dorfgemeinschaftshaus Stangheck, Schmiedeberg 3, 24395 
Stangheck

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:50 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Björn With Bürgermeister

Mitglieder

Frau Birgit Lausen
Herr Dieter Stürmer
Frau Mareen Wiebesiek
Herr Hans-Hermann Witt jun.
Frau Waltraud Lukoschus
Frau Martina Braatz
Herr Jürgen Siemen
Herr Cai-Wilko von Rumohr

Verwaltung

Frau Rosemarie Marxen-Bäumer
Herr Hauke Scharf
Herr Guido Lemm

Gäste

Herr Hans-Jürgen Petersen
Herr Rolf Petersen

Abwesende:

Gäste

Herr Helmut Erichsen fehlt entschuldigt

Herr Cord Lausen fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
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1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschluss über 
die Tagesordnung

2 Mitteilungen des Bürgermeisters
3 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Übergabe des 

Vorsitzes
4 Erklärung der Fraktionen zu den Mitgliedern und Sprechern
5 Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, 

Vereidigung und Amtseinführung
6 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung
7 Wahl der ersten Stellvertreterin oder des ersten Stellvertreters der 

Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

8 Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

9 Wahl des stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss
10 Wahl der ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung
10.1 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Mitglieder der GV)
10.2 Bauausschuss (5 Mitglieder der GV)
11 Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 

Ausschussvorsitzenden
12 Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses gem. § 39 GKWG
13 Entsendung eines Mitgliedes für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Sörup
14 Verabschiedung der auscheidenden Mitglieder der Gemeindevertretung
15 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 30.04.2018
16 Einwohnerfragestunde
17 Beratung und Beschluss über die Richtlinien zur Förderung der Jugendarbeit in 

der Gemeinde Stangheck
Vorlage: 2018-12GV-034

18 Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 - 2023; Vorschlag der Gemeinde 
Stangheck
Vorlage: 2018-12GV-035

19 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschluss über 
die Tagesordnung

 
Bürgermeister Björn With eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung der Gemeindevertretung 
Stangheck. Er begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, aus der 
Verwaltung Frau Marxen-Bäumer, Herrn Scharf und Herrn Lemm (Protokollführer), für die 
Presse Herrn Köhler sowie die zahlreichen Gäste. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.
Bürgermeister With bittet, dass sich alle Anwesenden zum Gedenken an den am 02.04.2018 
verstorbenen früheren Gemeindevertreter August Wilhelm Greggersen erheben.

Dem Bürgermeister liegt ein Antrag der SPD vom 20. Juni 2018 zur Tagesordnung der 
heutigen Sitzung vor. Dieser Antrag wird in der nächsten Sitzung behandelt.  
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2 . Mitteilungen des Bürgermeisters

- Die Müllsammelaktion am 06.04.2018 war mal wieder ein großer Erfolg. 
- Für die Standortfestlegung im Zuge der Breitbanderrichtung traf man sich am 11.04.2018 

mit dem Planungsbüro. Standorte für technische Einrichtungen für die 
Breitbandversorgung sollen grundsätzlich auf gemeindeeigene Flächen sein.

- Am 15.04.2018 fanden sich 30 Personen zum „Gemeindeboßeln“.
- Am 14.06.2018 fand die Mitgliederversammlung des „Förderverein Leuchtturm Falshöft 

e.V.“ statt. Es wurde Hans-Walter Jens zum stellvertretenden Vorsitzenden, Gerd Aloe 
zum Schatzmeister, Helmut Erichsen zum Beisitzer und Björn With zum Kassenprüfer 
gewählt.

Jürgen Siemen fragt den Bürgermeister, ob ihm sein Schreiben vom 26.06.2018 an die 
Gemeindewahlleiterin Frau Marxen-Bäumer vorliegt. Das Schreiben ist dem Bürgermeister 
nicht bekannt.
Frau Marxen-Bäumer erläutert den Anwesenden, dass ein Einspruch gegen die 
Bekanntmachung des Nachrückens von Herrn Dieter Stürmer vorliegt. Über den Einspruch 
entscheidet – wie sie Herrn Siemen bereits mitgeteilt habe – der von der Gemeindevertretung 
auf der heutigen Sitzung zu wählende Wahlprüfungsausschuss. 

   

3 . Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Übergabe des 
Vorsitzes

 
Bürgermeister With stellt fest, dass Waltraud Lukoschus das älteste Mitglied der 
Gemeindevertretung ist. W. Lukoschus verzichtet jedoch auf die Übernahme des Vorsitzes. 
Sie kandidiert für das Amt der Bürgermeisterin. 
Das nächste älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist Jürgen Siemen, dieser übernimmt 
den Vorsitz.    

4 . Erklärung der Fraktionen zu den Mitgliedern und Sprechern

Die Fraktionen reichen die schriftlichen Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung 
der Fraktionsvorsitzenden ein. Herr Siemen verliest die Erklärungen:
- Die Fraktion Kommunale Wählergemeinschaft Stangheck (KWG) erklärt, dass Björn With 

ihr Fraktionssprecher ist. Der Fraktion gehören ferner Martina Braatz, Cai-Wilko von 
Rumohr, Hans-Hermann Witt und Dieter Stürmer an.

- Die SPD-Fraktion erklärt, dass Waltraud Lukoschus Fraktionssprecherin ist. Birgit Lausen 
und Mareen Wiebesiek gehören der Fraktion an.

Hinweis: Damit ist Jürgen Siemen fraktionsloses Mitglied der Gemeindevertretung. 

   

5 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, 
Vereidigung und Amtseinführung

Jürgen Siemen stellt sich den Anwesenden kurz vor und bittet die Gemeindevertretung um 
Vorschläge zur Wahl der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters.
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Vorgeschlagen werden Björn With und Waltraud Lukoschus. Beide erklären, dass sie die Wahl 
annehmen würden.
Es wird geheime Wahl beantragt. Einvernehmlich übernehmen Mareen Wiebesiek und Hans-
Hermann Witt die Funktion der Stimmenzähler. 

Die folgende geheime Wahl ergibt 5 Ja-Stimmen für Björn With und 4 Ja-Stimmen für Waltraud 
Lukoschus. 
Somit ist Björn With zum Bürgermeister gewählt.  
Herr Siemen ernennt Björn With zum Bürgermeister, indem er ihm die Ernennungsurkunde 
aushändigt und ihm den Amtseid abnimmt.  
Jürgen Siemen übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister Björn With.
Dieser bedankt sich bei den Mitgliedern der Gemeindevertretung für das entgegengebrachte 
Vertrauen.   

6 . Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung

Bürgermeister Björn With verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung per Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten.   

7 . Wahl der ersten Stellvertreterin oder des ersten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

Zur Wahl der ersten Stellvertreterin des Bürgermeisters wird Waltraud Lukoschus 
vorgeschlagen, weitere Vorschläge liegen nicht vor. Frau Lukoschus erklärt, dass sie die Wahl 
annehmen würde. Es wird geheime Wahl beantragt.
Die folgende geheime Abstimmung ergibt 6 Ja-Stimmen für Frau Lukoschus bei 2 
Enthaltungen und 1 ungültigen Stimme. 
Somit ist Frau Lukoschus zur 1. Stellv. Bürgermeisterin gewählt. 
Bürgermeister With überreicht Waltraud Lukoschus die Ernennungsurkunde, nimmt ihr den 
Amtseid ab und führt sie in ihr Amt ein.
Auch Waltraud Lukoschus bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen.   

8 . Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

Zur Wahl des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters wird Dieter Stürmer vorgeschlagen, 
weitere Vorschläge liegen nicht vor. Dieter Stürmer erklärt, dass er die Wahl annehmen würde. 
Es wird geheime Wahl beantragt.
Die folgende geheime Abstimmung ergibt für Dieter Stürmer 5 Ja-Stimmen und 4 
Enthaltungen. Er ist somit zum zweiten Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. 
Bürgermeister With überreicht Dieter Stürmer die Ernennungsurkunde, nimmt ihm den 
Amtseid ab und führt ihn in sein Amt ein.
Dieter Stürmer bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen
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9 . Wahl des stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss

Als stellvertretendes Mitglied im Amtsausschuss wird Hans-Hermann Witt mit 5 Ja-Stimmen 
und 4 Enthaltungen gewählt.   

10 . Wahl der ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung

Einvernehmlich werden die nachstehenden Wahlen – bei mehreren Mitgliedern – en bloc 
und offen durchgeführt.
   

10.1 . Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Mitglieder der GV)

In den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden Mareen Wiebesiek, Hans-
Hermann Witt und Martina Braatz einstimmig gewählt.
   

10.2 . Bauausschuss (5 Mitglieder der GV)
Einstimmig werden Cai-Wilko von Rumohr, Dieter Stürmer, Hans-Hermann Witt, Birgit 
Lausen und Mareen Wiebesiek in den Bauausschuss gewählt.   

11 . Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden

Einstimmig werden gewählt 
- zum Bauausschussvorsitzenden Cai-Wilko von Rumohr 
- zur Stellvertreterin Birgit Lausen,

zur Vorsitzende des Jahresrechnungsprüfungsausschuss Mareen Wiebesiek und zum 
Stellvertreter Hans-Hermann Witt.    

12 . Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses gem. § 39 GKWG

Unter Bezug auf ihre Ausführungen zu Beginn der Sitzung berichtet Frau Marxen-Bäumer, 
dass normalerweise ein Wahlprüfungsausschuss aus Vertretern der Fraktionen mit insgesamt 
drei oder vier Mitgliedern besetzt wird. 

Im Falle der Gemeinde Stangheck, wo schon ein Einspruch vorliegt, regt sie an, dass alle 
Mitglieder der Gemeindevertretuung in den Ausschuss gehen. 

In der anschließenden Abstimmung, wird der Wahlprüfungsausschuss einstimmig mit den 
Mitgliedern der Gemeindevertretung besetzt. 
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13 . Entsendung eines Mitgliedes für die Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes Sörup

Cai-Wilko von Rumohr wird mit 5 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen als Mitglied für die 
Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Sörup entsendet.
   

14 . Verabschiedung der auscheidenden Mitglieder der Gemeindevertretung

Bürgermeister Björn With bedankt sich bei Hans-Jürgen Petersen für seine in über 3 
Jahrzehnten geleistete Tätigkeit zum Wohle der Gemeinde Stangheck. Hans-Jürgen Petersen 
war bereits seit 1982 in verschiedenen Ausschüssen tätig.
Rolf Petersen ist derjenige, der in den letzten 5 Jahren an den meisten Sitzungen innerhalb 
der Gemeinde Stangheck teilgenommen hat. Mit einem entsprechenden Dank wird auch er 
aus den Reihen der Gemeindevertretung verabschiedet.
Alle erhalten ein Präsent als kleines Dankeschön.
Helmut Erichsen und Cord Lausen werden zu einem späteren Zeitpunkt verabschiedet. 

   

15 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 30.04.2018
   
An der Sitzung haben 3 Mitglieder der Gemeindevertretung teilgenommen.
Die Gemeindevertretung war somit nicht beschlussfähig. 
Anträge/Einwendungen liegen nicht vor. 

Waltraud Lukoschus übergibt dem Protokollführer einen Antrag der SPD-Fraktion als Anlage 
zum Protokoll der heutigen Sitzung.

16 . Einwohnerfragestunde

- Gemeindewehrführer Frank Braatz gratuliert den neu gewählten Mitgliedern der 
Gemeindevertretung und bedankt sich bei den Ausscheidenden für die 
Einsatzbereitschaft und geleistete Arbeit zum Wohle der Gemeinde Stangheck. Im 
Anschluss geht er in seinen Ausführungen auf das Verhalten von Personen, das 
Herausbringen von Flyern und die in Artikel 1 Grundgesetz genannte Würde des 
Menschen ein. Es stößt bei ihm auf vollstes Unverständnis, dass Personen nach der Wahl 
in so einer Art und Weise an den Pranger gestellt werden, dass er sich dafür nur noch 
schämen kann. Er ist der Hoffnung, dass nach der heutigen Sitzung endlich wieder Ruhe 
herrscht und sich die gewählten Vertreter auf die Arbeiten zum Wohle der Gemeinde 
konzentrieren. Ein vernünftiger Neuanfang kann mit einem Treffen am 14. Juli – Grillfest 
der Feuerwehr – untermauert werden.

Während den Ausführungen des Gemeindewehrführers wurden 2 Verwarnungen wegen 
ungebührlichen Zwischenbemerkungen an Herrn Rohlfing vom Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung ausgesprochen.
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- Aus den Reihen der Zuhörer wird gebeten, dass sich die Gemeindevertreter selbst einmal 
vorstellen. Der Vorschlag wird gerne angenommen und gleich umgesetzt.
  

- Im Kreuzungsbereich Ochsenkoppel/Wippendorfer Straße sollten die Hecken und 
Büsche geschnitten werden.

   

17 . Beratung und Beschluss über die Richtlinien zur Förderung der Jugendarbeit in 
der Gemeinde Stangheck
Vorlage: 2018-12GV-034

Die Jugendhilfe ist eine gesetzliche Aufgabe der öffentlichen Hand. Bei den Zuschüssen zu 
den sogenannten „Jugenderholungsmaßnahmen“ handelt es sich aber grundsätzlich um 
freiwillige Zuschüsse der Gemeinden. 
Um das Engagement von ehrenamtlichen Betreuerinnen und Betreuern, die 
Jugenderholungsmaßnahmen in ihrer Freizeit für die Kinder der Gemeinden des Amtes 
Geltinger Bucht durchführen, zu unterstreichen, wäre die Verabschiedung einer gemeinsamen 
Richtlinie im Amt Geltinger Bucht wünschenswert.
Derzeit gibt es in den Gemeinden des Amtes Geltinger Bucht unterschiedliche Regelungen für 
die Förderung von Jugenderholungsmaßnahmen, die nicht schriftlich fixiert sind:
Alle amtsangehörigen Gemeinden zahlen einen Zuschuss. Grundsätzlich gilt der Betrag von 
3,50 € pro Tag/Teilnehmer. 
Ausnahmen: die Gemeinden Gelting und Rabenholz zahlen bislang nur 2,50 € und Nieby zahlt 
4,00 €. Die Gemeinde Gelting zahlt erst für Fahrten/Maßnahmen ab einer Dauer von 3 Tagen. 
Um eine einheitliche Regelung auf Amtsebene zu erwirken, die auch die Bestimmungen des 
Kreises Schleswig-Flensburg würdigt, wird die Förderung von Jugenderholungsmaßnahmen 
nach der anliegenden Richtlinie empfohlen.
   
Beschluss:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Stangheck beschließt die Richtlinie zur Förderung 
der Jugendarbeit in der vorliegenden und erläuterten Fassung.
    
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0

18 . Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 - 2023; Vorschlag der Gemeinde 
Stangheck
Vorlage: 2018-12GV-035

   
Beschluss:
  
Die Gemeinde Stangheck schlägt Marlen Thomsen-With für die Aufnahme in die 
Vorschlagsliste vor. 
   
Abstimmung:
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Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0

19 . Verschiedenes
   Es wird folgendes vorgebracht:
- Cai-Wilko von Rumohr greift hier die Ausführungen von Frank Braatz auf und kann diesen 

nur beipflichten. Es liegt ihm am Herzen, dass in einer solch kleinen Gemeinde mit knapp 
200 Seelen alle zum Wohle der Gemeinde an einem Strang ziehen. Es wurde bereits 
schon mal von einem Unterdorf und einem Oberdorf gesprochen, wo das herkommt ist 
ihm unverständlich und auch aus seiner Sicht nicht gegeben. Wir sind die Gemeinde 
Stangheck und zur Zeit gibt es leider nur eine Gemeinsamkeit für die Einwohner und zwar 
die Freiwillige Feuerwehr der Gemeinde Stangheck. Bei Besuchen der Aktivitäten dieser 
Feuerwehr (Feuerwehrfest, Dorfgrillen, usw.) kommt man sich näher und kann vieles 
beschnacken.
  

- Martina Braatz kann Cai-Wilko von Rumohr nur zustimmen und hofft auf eine gute 
Zusammenarbeit innerhalb der Gemeindevertretung. 

- Unter Berücksichtigung des Informationszugangsgesetz für Schleswig-Holstein – IZG SH 
– erhält Herr Rohlfing das Wort. Er fragt in Bezug auf die Fraktionserklärungen unter dem 
Tagesordnungspunkt 4 nach, ob Dieter Stürmer ein hospitierendes Mitglied der KWG ist.
Hierauf erfolgt spätestens in der nächsten Sitzung eine Antwort.

- Waltraud Lukoschus fragt nach, ob im Zuge der Erhaltung von Wanderwegen an der 
Hauptstraße in der Nähe des Schießstandes eine Bank aufgestellt werden kann. 
Bürgermeister With berichtet, dass diese und eventuell noch weitere in 2019 aufgestellt 
werden.

Mit einem Dank an die Gemeindevertretung und die Zuhörer schließt Bürgermeister With um 
20:50 Uhr die Sitzung.

Vorsitz
Björn With

Bürgermeister

Protokollführung
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